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Kuvassa olevat puuportaat sijaitsevat sakariston sisäänkäynnin yhteydessä nykyisen 
teknisen tilan alla. Ne lienevät inventaarissa mainitun viinikellarin portaat. Viinikellari 
mainitaan vielä aivan 1900-luvun alusta olevassa inventaarissa. Mahdollisesti viinikellari on 
hajotettu vasta 1900-luvun puolivälin jälkeisissä muutostöissä. 
 

 
Julkisivu 
Kirkko on laudoitettu vuonna 1825 ja maalattu punaiseksi 1828. Myös 
katto paanutettiin viimeksi mainittuna vuonna kokonaisuudessaan.  

 
Ilmeisesti katto oli päällystetty päreillä vuoteen 1828 asti. Ei ole tietoa, 
oliko kellotorninkin katto alun perin päreillä/ paanuilla päällystetty. Ainakin 

1896 kuvatun kirkon pääkatto näyttä olevan muuta kuin peltiä ja kellotorni 
taasen sileä ja vaalea, joten sen voisi tulkita pelliksi.  
 

Kellotorni 
Kellotorni on rakennettu kirkon yhteyteen läntisen ristinvarren jatkeena.  
Tornin alaosa toimii kirkon etuhuoneena, ollen 13 kyynärää (7,8 m) 
kanttiaan. Tornin korkeus räystäälle on 33 kyynärää (19,8 m). Tornissa 
on kolme kelloa, joista ensimmäisen koko on kyynärän ja 8 tuumaa 
halkaisijaltaan, yhden kyynärän korkeudeltaan. Tässä kellossa on teksti: 
”På Samuel Horanius (Hornaus) var Pastor vid Michael almlofi Kyrkja uti 
Euraåminne blef jag omguten i Stockholm af Gerhard Meyer A 1732”.  
Toinen kello on likimain samankokoinen ja siinä on teksti: ”Guten i 
Stockholm af Gerhard Horner – Lahjoitettu Eurajoen uuteen 
Emäkirkkoon Seurakunnan nuorilta miehiltä Wuonna 1804, Koska Theol. 
Professor Doctor Johan Philman Kirkoherra” 
Kolmas ja pienin kello on ¾ kyynärää ja tuuman levyinen halkaisijaltaan 
ja ½ kyynärää korkea, ja siinä lukee seuraavasti: ”Johannes Gregorii 
Theet, Pastor i Euraåminne – Hans Hansson Kyrkjovärd – Soli Deo Gloria 
– A 1690 – Gloria in Excelsii Deo – Me fusit Aboa Martin Myck A 1960.” 
 
Kirkkomaa 

Inventaariossa kerrotaan vielä lyhyesti kirkkomaasta, joka on 
harmaakivimuurilla ympäröity ja jonne johtaa neljä porttia.  

Kirkkomaan ympärysmitta on 420 kyynärää. Muurin yhteydessä on 
puinen työkaluvarastona toimiva ulkorakennus.  

Loppu inventaarioluettelosta käsittelee yksityiskohtaisesti kirkossa 
säilytettävää hopea-, tina-, messinki-, pelti- ja lasiesineistöä, kirjoja, 
kirkkovaatteita ja muuta omaisuutta.  
 
Yhteenveto kirkon vanhimmasta ulkomuodosta 
Vaikuttaa siltä, että kirkon ulkomuoto on ollut valmistuessaan sama kuin 
tämä päivänä. Tosin sakariston nykyisen ulko-oven paikalla on ollut ikkuna. 
Lisäksi on ilmeistä, että urkuparven kohdalla, etelä- ja pohjoisjulkisivulla 
olevat korkeat ikkunat ovat alun perin olleet saman korkuiset kuin kirkon 
muut ikkunat. Julkisivu on ollut laudoittamaton ja punamullalla maalattu 
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vuoteen 1825 asti. Katto lienee ensimmäiset vuosikymmenet ollut päreellä 
päällystetty, mahdollisesti punamullattu sekin. Kivisokkeli on ollut 
betonoimaton eli luonnonkivet ovat olleet näkyvissä. Portaat ovat olleet 
erilaiset kuin nyt. Nykyiset kiviportaat on tehty vasta 1890, ja sakariston 
uusi ovi portaineen kymmenisen vuotta tämän jälkeen.  
 
Sisätilojen suurimpina eroina kirkon alkuaikoina verrattuna nykytilaan on 
eteläisen parven puuttuminen. Pohjoiselle parvelle ei myöskään johtanut 
portaita kirkkosalin puolelta kuten nyt. Nykyiselle urkuparvelle johtaneet 
portaat ja ovet olivat myös erilaiset ja eri paikassa, urkuja ei ollut.  
Kirkon olennaisena osana oli alun perin viinikellari, jonne laskeuduttiin 
vastapäätä saarnastuoliin vievää portaikkoa.45 
Sakariston huonekorkeus on todennäköisesti ollut n. metrin korkeampi 
kuin tänä päivänä.46  
Olennaisia muutoksia on tapahtunut myös länsitornin alaosassa, 
pääkerroksen tasolla, sillä 1836 inventaariossa mainitut mitat eivät täsmää 
nykyisten kanssa. Muutosten luonteesta ei ole löytynyt tarkentavaa tietoa.  
 
Ainoa selkeä muutokseen viittaava jälki rakenteissa on urkujen takana esillä 
olevassa hirsiseinässä näkyvät vanhojen oviaukkojen paikat. Ne sijaitsevat 
symmetrisesti n. puoli metriä keskemmällä kuin nykyiset aukot. Aukkojen 
alareunat ovat n. 30cm korkeammalla kuin nykyisen parven lattapinta. 47 
 
 
 
 
 
 
 

 
45 Muuritutkimuksen kaivausraportti on tätä selvitystä tehdessä vielä kesken. 
46 Oletus voidaan halutessa varmistaa yläkautta. 

 
Kuva 

pääeteisestä 
urkuparvelle 

johtavasta 
pohjoisen 

puoleisesta 
oviaukosta. 

 
 
 
 
 
 
 
 
  

47 Parvi on kokonaan uudistettu, kun ensimmäiset urut hankittiin kirkkoon 1800-
luvun lopulla. Toisen kerran parvi uudistettiin 1925 muutostöiden yhteydessä ja 
vielä 2010-luvun lopulla, jälleen urkujen uudistustyön yhteydessä. 
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Alkuperäisistä väreistä 
 
Uuden kirkon kaikki seinäpinnat olivat vaaleanharmaaksi liimamaalattua 
hirttä. Hirsiseinien alaosa oli tummempi, vajaan metrin korkeudelle asti.48 
Lattia oli maalaamaton, ja katto valkoiseksi maalattua leveätä lankkua. 
Penkit, ovet olivat siniseksi maalatut, parvien reunat, saarnastuoli ja 
alttarialue olivat siniset, kultaisin koristein. Ikkunat, ikkunoiden listoitukset 
sekä ovien listoitukset olivat tumman punaiset. Ilmeisesti pylväiden yläosa 
oli seinän värinen vaalea harmaa, ja alaosa sininen kuten penkit.  
 
Kirkon värityksestä on tehty seuraavat tutkimukset:  

Urut 11/2017 (ennen urkujen uusimista) 
Urkuparvi 12/2018  
Ulkoväritutkimus 08/2022 
Sisäväritutkimus 1/2024 

 
Sisätilojen alimmat löydetyt värisävyt mm. ikkunoiden ja ovien 
pielilaudoissa, urkuparvella urkujen takaisessa hirsiseinässä, pilareissa, 
parvien kaiteissa ja kattolaudassa ovat alkuperäiset, vuoden 1836 
inventaariossa kuvatut. Lattiankorjaustyön yhteydessä lattiarakenteisiin 
uudelleenkäytettyinä on löytynyt katkelmia vanhoista penkkien 
istuinlaudoista, joissa alin väri on vihertävän sininen, toinen kerros 
ootrattu. Tämä on mielenkiintoista, sillä esimerkiksi inventaariossa 
punaiseksi kuvattu sävy näyttää nyt liki kaksisataa vuotta myöhemmin esiin 
otettuna varsin tumman ruskealta, tosin punavivahteisena. Lisäksi esim. 
penkeissä ja parven kaiteissa mainittu sininen on nykysilmään vihertävä, 
toki myös sinertävä. Selitys tälle ilmiölle voi olla ajan tuoma 
pellavaöljymaalin kellastuminen ja tummuminen, mutta toisaalta voi olla 
kyse myös siitä, että värisävyt hahmotettiin hieman nykypäivää eri tavoin. 
Oli totuttu aitojen maapigmenttien maanläheisiin sävyihin. Kirkkaat värit, 
joihin nykykatsoja on tottunut, tulivat mahdollisiksi vasta paljon 
myöhemmin. 

 
 

 

 
Kuvassa näkyvistä yksityiskohdista alkuperäisiä kirkon osia ovat saarnastuoli katoksineen ja 
ovineen, lunetti-ikkuna, parvea kannattavat pylväät sekä parven kaide, paitsi Von Fersenin 
vaakunaa, joka kyllä on alkuperäinen, mutta joka sijaitsi ensin läntisen parven kaiteen 
keskellä. Kirkko on vuoteen 2024 asti ollut suureksi osaksi 1925 aikaisen mittavan 
muutostyön asussa. 

48 Tämä on edelleen todettavissa sakaristossa, 2024 korjaus- ja muutostyön 
yhteydessä paljastuneista alkuperäisistä seinäpinnoista.  
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Oikealla pohjapiirros 2023 tilanteessa mitoilla kohdista, joihin viitataan inventaariossa 
vuodelta 1836. Alla ote länsitornin pohjasta parven tasolla. Sinisellä merkitty kohdat, joissa 
alun perin olleet urkuparvelle johtavat ovet. Punaisella merkitty neliö vastaa mitoiltaan 
vuoden 1836 inventaarissa annettua länsitornin alaosan sisämittaa.   

Mittauspiirustukset ja merkinnät Elo Sødergren arkkitehdit Oy. 
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Leikkaus sakariston (vas.)  ja pohjoisen sakaran (oik.) kohdalta 2023 tilanteessa mitoilla 
kohdista, joihin viitataan inventaariossa vuodelta 1836. Mittauspiirustus Elo Sødergren 
arkkitehdit Oy.   
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Julkisivu vuoden 2023 tilanteessa mitoilla kohdista, joihin viitataan inventaariossa vuodelta 
1836. Elo Sødergren arkkitehdit Oy. Sakaristossa mainitaan olleen neljä ikkunaa, joten tänä 
päivänä suoraan sakaristoon johtava ovi on alun perin ollut ikkuna. Urkuparven kohdalla 
olevat ikkunat ovat huomattavasti korkeammat kuin kirkon muut 13 ikkunaa. Nämä kaksi 

ikkunaa ovat siis mahdollisesti korotetut silloin kun urkuparvelle hankittiin urut, jotta urku-
rilla on luonnonvaloa, kun lunetti-ikkunakaan ei tornin sijainnin vuoksi tullut kysymykseen 
niin kuin sivuparvilla. 
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Vanha kivisakaristo 

Carolus Lindbergin 1934 julkaistussa tietoteoksessa49 mainitaan että 
nykyistä kirkkoa edeltävässä kirkossa olisi ollut suuri kivinen sakaristo /... / 
todennäköisesti perua vielä vanhemmasta sen vierellä olleesta kirkosta. 

On oletettu, että nykyistä kirkkoa rakennettaessa olisi aluksi säilytetty, tai 
suunnitelmissa olisi ollut säilyttää, aiemmin paikalla olleen kirkon 
kivisakasti, joten tutkitaan hieman tätä oletusta: Muodoltaan identtiset 
kiviosat tosiaan on piirretty sekä vanhan kirkon arviolta 1800-luvulla 
laadittuun mittauspiirrokseen että uuden kirkon 3. syyskuuta 1800 
päivättyyn suunnitelmaan.  Seuraavalla sivulla olevassa 
kuvamanipulaatiossa asetettu päällekkäin vanhan kirkon mittauspiirustus 
ja uuden kirkon toteutuspiirustus. Mikäli sakasti olisi säilytetty, olisi vanha 
kirkko sijainnut kirkkolaivan verran nykyisen eteläpuolella. Tänä päivänä ei 
ole havaittavissa mitään viitteitä siitä, missä aiempi kirkko - ja sitäkin 
aiemmat - ovat tarkalleen sijainneet. Myöskään vanhasta kivisakastista ei 
ole viitteitä.  
Voi olla, että vanha kivisakasti purettiin ennen nykyisen kirkon 
rakentamista ja siitä saadut kivet käytettiin uuden kirkon perustuksiin50. 
Toisaalta olisi loogista, että uusi kirkko on rakennettu ensin ja vasta tämän 
jälkeen olisi vanha kirkko purettu, jotta seurakunnan toiminta on voinut 
jatkua keskeytyksettä. Tämä taasen puoltaisi oletusta, että kaksi ajallisesti 
peräkkäistä kirkkoa eivät olisi sijainneet samalla kohtaa ja kivisakastin 
säilyttäminen kirkosta toiseen olisi ollut ainakin teoriassa mahdollista51.  
 
Edellä mainitun tietoteoksen seuraavasta kappaleesta saa myös käsityksen, 
että kivisakastin säilyttäminen on ollut nimenomainen pyrkimys: 
Pohjaltaan kirkko on ristin muotoinen, jossa poikkivarret ovat siirretyt 
keskiakselista hiukan torninpuoleen päin. Tämän siirron on aiheuttanut yllä 
mainittu kivinen sakaristo, joka kiinteästi liittyy ristivarsien väliseen 
kulmaan.  

 
49 Suomen kirkot S.28  
50 Tämä olettamus toistuu suullisena tietona seurakuntalaisten keskuudessa. 

Vai voiko olla, että Lindberg on hänkin yksinkertaisesti kompastunut 
nykyisen kirkon alkuperäisiin piirustuksiin ja tehnyt päätelmät niistä? Vai 
onko kivisakaristo tosiaan alun perin säilytetty uuden, 1803 valmistuneen 
kirkon eteläpuolella?  

Teoksessa Suomen kirkot ja kirkkotaide I on kartta, jonka pääsisältönä on 
keskiaikaisten kivikirkkojen levinneisyys. Tämän lisäksi kartalle on merkitty 
alun perin puukirkon osana olleet, säilyneet kivisakastit. Tällainen merkki 
on Eurajoen kohdalla. Kaiken kaikkiaan, eri lähteiden valossa, vaikuttaa 
todennäköiseltä, että Eurajoen Kustaa Aadolfin kirkon eteläpuolella, 
symmetrisesti nykyisen sakariston kanssa, on kirkon valmistuessa sijainnut 
vanhemman kirkon yhteydessä alun perin ollut kivisakaristo. Mikäli näin 
on, ja kuorista on ollut käynti kivisakaristoon vastapäätä nykyistä pohjoista 
sakariston oviaukkoa, pitäisi vanhan oviaukon olla jäljellä nykyisen 
sisäpaneelin ja ulkolaudoituksen peittämänä. Tästä voisimme saada 
varmuuden paneelipintoja avaamalla.  

 
Ote kirjassa Suomen kirkot ja kirkkotaide I esitetystä kartasta s. 45, jossa Eurajoen kohdalle 
on piirretty pieni kolmio merkitsemään alun perin puukirkon osana olleen, säilyneen 
kivisakastin merkki. 

51 Paikalla on perimätiedon mukaan ollut nykyistä ennen ainakin kolme eri 
kirkkoa. 
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Vanhan kirkon mittauspiirustus ja nykyisen kirkon suunnitelma sijoitettuna oletetun saman 
kivisakastin suhteen. 

 
 
Kuva otettu 
helmikuussa 2024 
urkuparvelta kohti 
alttaria. Kuvaan 
oikealle merkitty 
punaisella kohta, 
jossa oletettu käynti 

kirkkotilasta 
kivisakaristoon olisi 
sijainnut. 
 
 

 
52 Turun arkkihiippakunnan tuomiokapitulin arkiston arkistoyksikkö E VI:20a 
 

Mikäli kivisakaristo on ollut esitetyllä paikalla vielä nykyisen puukirkon 
kanssa samaan aikaan, on se purettu ennen kuin julkisivu on laudoitettu, 
sillä laudoituksessa ei näy paikkauskohtia.  
 
Mainittakoon vielä, että Turun maakunta-arkistossa säilytettävissä 
inventaareissa52 ei mainita kivisakaristoa, mutta nämä inventaarit alkavat 
vasta vuodesta 1825, mikä sekin puhuu mahdollisen aikaisen 
purkamisajankohdan puolesta. 
 
Toisaalta pitäjänkokousten pöytäkirjojen valossa näyttää siltä, että vaikka 
kirkko tosiaan alun perin oli määrä rakentaa siten, että vanha kivisakaristo 
olisi voitu liittää osaksi kirkkoa, ei näin lopulta tehty, vaan uusi kirkko 
rakennettiin vanhan kirkon itäpuolelle.53 Lisävaloa asiaan voitaisiin saada 
arkeologisin tutkimuksin. 
 
 

  
Vanhan kirkon mahdollinen sijainti nykyiseen kirkkoon nähden pitäjänkokousten pöy-
täkirjojen mukaan.  

53 Heino, Eurajoen historia 2, s.340, TMA ESA pitäjänkokouksen pöytäkirja 
3.5.1802.  
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Vastavalmistuneen kirkon rakenteelliset ongelmat 

Rakennusmestari Mikael Piimäsen kerrotaan hoitaneen rakennustehtävän 
huonosti ja jopa hänen käytöstään arvosteltiin.  

Perustusten kerrotaan todetun jo valmistuessaan niin huteriksi, että seura-
kuntalaiset epäilivät niiden kestävyyttä suunnitellun kokoisen kirkon alla. 54 
Tämä on erikoista, olihan Piimänen kokenut kirkonrakentaja.  

Niin tai näin, Piimäsen työtä vielä päältä katsomaan valtuutettiin luutnantti 
Jacob Tuder. Tuder ei kuitenkaan viihtynyt toimessa pitkään, vaan pyysi 
eroa, ilmeisesti hankalasti tulehtuneen ilmapiirin vuoksi. Kaikesta huoli-
matta rakennustyöt edistyivät ja kirkko valmistui.  

Seuraavana vuonna valmistumisesta todettiin alttarialueen eteläisen sei-
nän pullistuvan ulospäin.55 Yhtenä syynä tähän voi olla se, että suunnitel-
mat oli laadittu uskoen, että em. seinää on ulkopuolelta tukemassa ole-
massa oleva kivisakaristo. Kun suunnitelmat viime hetkellä muutettiin si-
ten, ettei kivisakaristoa ollutkaan, olisi pitkä ja korkea seinä tarvinnut 
muunlaista tukea. Pohjoisenpuoleista saman pituista seinää tukemassa on 
rakenteeseen salvottu sakariston ja portaikon rakenne. Ei ole tietoa asen-
nettiinko eteläseinän ikkunoiden välissä olevat följarit jo rakennusvai-
heessa vai lisättiinkö ne samalla kun vetotangot asennettiin 1819. 56  

Kirkon perustukset eivät vaikuta varsinaisesti painuneen reilun kahden sa-
dan vuoden aikana. Kirkon kattolinjat ovat myös varsin suorat, joten mitään 
kovin vakavaa puutetta ei rakenteessa ole ollut ja eteläseinän kaatumistai-
pumus lienee selitettävissä juuri suunnitelmista poikkeavalla kivirakenteen 
tuen puuttumisella, mikä sitten korjattiin vetotangoin. Myös ristisakaroi-
den seinät sidottiin yhteen vetotangoin samalla kun perustuksia korjattiin, 
mutta vasta 1824.  

 
54 Heino, Eurajoen historia 2, s. 341. Eurajoen pitäjänkokouksen pöytäkirja 
8.8.1802. ja 10.10.1802. 
55 Heino, Eurajoen historia 2 s. 342, TMA Cd:1, piispantarkastuspöytäkirja 
15.9.1804.  

On mahdollista, että uuden kirkon rakentamisen ympärillä jo vuosikymme-
niä vellonut kiista ja tämän myötä kiristynyt ilmapiiri ja huoli aiheuttivat ja 
ainakin suurensivat kirkon rakenteen kestävyyttä epäileviä huhuja. Kirkko 
seisoo edelleen tukevasti paikallaan. 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Kirkon päälaivan 
eteläseinää on 
korjattu koolauksilla 
ja paneloinnilla 
suoremmaksi 
vuonna 1925. 
Alaosassa 
sisäpaneeli on kiinni 
hirressä. Seinä 
nojaa ulospäin n. 
kymmenisen senttiä 
korkeutensa 
matkalla. Valokuva 
alapohjan 
korjaustyömaalta 
kesäkuussa 2024. 

56 Heino, Eurajoen historia 2 s. 342, TMA ESA pitäjänkokouksen pöytäkirja 
11.2.1821ja 25.1.1825. 
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Eteläsiiven lännenpuoleinen ulkoseinä. Hirret on punamullattu tummalla faluninpuneisella 
ennen laudoituksen asentamista. Myöhemmin vaihdetut ikkunat on tiivistetty polyuretaa-
nivaahdolla ja lasivillalla. Kirkko on laudoitettu vuonna 1825 ja maalattu punaiseksi 1828. 

 

Alttarin takainen seinä lienee alun perin olleen näkyvissä, ilman alttaritaulun alaista pa-
neelia, sillä sinisen liimamaalin jäänteet paljastavat seinän suoristetun kirveellä jälkikä-
teen.  

 

 

 

 

 

 

Vasemmalla alttarin alue vuoden 1800 suunnitelmassa. Ei ole tarkkaa tietoa siitä, millai-
nen vastavalmistunut alttarialue oli.   
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3. Muutosvaiheet 
 
Kirkko 1800-luvun puolivälin jälkeen 
1800-luvun loppupuoli on ollut uudistusten aikaa Eurajoen kirkossa niin 
kuin koko Suomessa.57 Suomi kuului edelleen Venäjään, mutta olot olivat 
vapaammat keisari Aleksanteri II (1855-1881) noustua valtaan. Toisaalta 
uusien mahdollisuuksien taustalla olivat myös metsätalouden kehityksen 
tuoma taloudellinen vaurastuminen ja liikenneyhteyksien parantuminen.58 
Kirkkorakennuksen osalta oli saavutettu stabiili taso alun rakenteellisten 
ongelmien jälkeen,59 joten nyt oli mahdollista kääntää katseet mukavuutta 
ja moderniutta tuoviin parannuksiin kirkkorakennuksessa.  

Eurajoen Kustaa Aadolfin kirkko ei suinkaan ollut ainoa, jossa muutoksia 
tehtiin, tai ainakin jo suunniteltiin. Esimerkiksi Kiukaisten kirkkoon 
asennettavista uusista lämmitysuuneista uutisoitiin Aura-lehdessä 
maaliskuussa 1893. Samassa artikkelissa toivottiin, että ”seurakunta 
samalla kertaa laittaa kirkon kumminkin sisältä päin siistimpään kuntoon 
ja hankkii myöskin urut! Silloin olemme astuneet koko pitkän askeleen ajan 
vaatimusten suuntaan.”60 

Urut  

Urut kuuluivat siis, kuten todettua, ajan vaatimuksiin. Eurajoella urkuja 
hankittiin jo muutamaa vuotta kiukaislaisia ennen. Kirkonkokous päätti 
urkujen hankkimisesta syyskuussa 1889. 61 Kesällä 1891 seurakuntalaiset 
järjestivät tanssit, joiden tuotto oli määrä lahjoittaa urkujen hankkimiseksi. 
Kaikki eivät tällaista siveetöntä menoa hyväksyneet, vaan tanssien 
järjestäminen kirvoitti nimimerkin ”eurajokilainen” kirjoittamaan tekstin 
Rauman Lehteen otsikolla Sananen iltahuweista ”urkuin hankkimiseksi”62 

Epäilemättä tanssit kuitenkin järjestettiin. Ja vaikkei näin hankittu summa 
olisikaan ollut suuren suuri, päästiin urut kuitenkin tilaamaan jo seuraavana 

 
57 Kansalaisyhteiskunta.fi/ tietopankki: Kansallinen herääminen (1850–1900)  
58 Ibid. 
59 Heino Ulla, Eurajoen historia 3, s. 455. 
60 Lehtiartikkeli Aura nro 33, 18.3.1893. 

vuonna. Turkulainen Maria Lindeman nimittäin lahjoitti Eurajoen kirkolle 
rahat, 11 400 markkaa, urkujen hankkimiseen vuonna 189263. Urkuri S. 
Riikonen tarkasti urut juuri ennen joulua, ja seurakunta pääsi ilmeisesti jo 
kuulemaan niitä joulukirkkoon. Joitain osia oli kuitenkin pakkasen ja kiireen 
vuoksi jäänyt toimittamatta. Tammikuun lopulla 1893 puuttuneet osat 
toimitettiin ja asennettiin, minkä jälkeen urkuri saattoi ilokseen antaa 
tarkastuslausuntonaan seuraavaa: ”Lopullisesti tarkastettuani Eurajoen 
seurakunnan kirkossa sijaitsevia Herra tirehtööri J. A. Zachariassénin 
rakentamia 14 äännejaksoisia uusia urkuja olen tilaisuudessa mielihyvällä 
täten todistamaan, että edellä mainitut urut nyt owat kaikinpuolin 
rakennusehdotelman mukaisessa kunnossa.” 

Näistä ensimmäisistä uruista on säilynyt yksi valokuva, joka antaa myös 
muuta mielenkiintoista tietoa kirkon 1800-luvun ilmeestä. Urut kuvataan 
aikansa mukaisiksi, ja niiden ääntä erinomaisen miellyttäväksi ja 
sointuvaksi sekä sangen juhlalliseksi. Urkuri kuvaa niitä myös suhteellisen 
pieniksi mutta kuitenkin ”kaikilla mahdollisilla mukavuuksilla 
varustetuiksi”. 

Itse maanviljelysneuvos Axel Björkenheim ja w.t. pastori Roos kiittivät 
rouva Lindemania ”suuriarmollisesta lahjastansa sekä päätti että rouwa L:n 
ja hänen miesvainajansa nimet maalautetaan sopivaan paikkaan urkuihin.” 

Kuva otettu 
helmikuussa 
2024 kohti ur-
kuparvea. Urut 
uusittiin 
vuonna 1966 ja 
edelleen 
vuonna 2018. 
Urkujen keski-
osan kuori on vuodelta 1892. 

61 24.9.1889. Turun maakunta-arkisto, yksiköt E VI 20a ja 20b vuosilta 1845 -1908. 
62 Rauman Lehti no 39 A 16.5.1891 
63 Lehtiartikkeli Aura nro 33, 18.3.1893. 
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Valokuva Satakunnan 
Museo, Kuusela Juho, 
SNL73282 

Vuonna 1922 otettu 
valokuva kohti urku-
parvea. Kuvassa kir-
kon ensimmäiset urut 
vuodelta 1892. Urku-
parvi pylväineen 
myös 1892 asussa. 
Tämän uudistetun 
parven kaiteen kerro-
taan inventaarissa 
1900-luvun taitteesta 
olleen ensin valkoi-
nen, ja peilien reuno-
jen kultaiset. Pylväitä 
on keskellä kuusi ja 
molemmilla ulkosei-
nillä kolme. Pylväiden 
yläpäät muodostuvat 
koristeleikatuista vi-
notuista. Parvea kan-
nattavat palkit ovat 
näkyvissä. Ennen par-
ven uusimista parven 
kaide on ollut suora, 
ilman ulkonemaa. 
Vaakuna on siirretty 
pohjoisen parven kai-
teeseen ilmeisesti 
juuri siksi, että par-
ven muutostyössä 
1800-luvun lopulla on 
haluttu rakentaa 
tämä ulkonema. Vaa-
kuna teksteineen ei 
olisi mahtunut tähän. 
Penkit ovat ootratut. 



   

38 
 

   

 
 
 
 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vasemmalla yllä: Kellotornin yläosaan kirjoitettu 
suurin kirjaimin J.W.B. 1804.  

Vasemmalla alla: Urkuparven alla oleva alakatto 
on laskettu ilmeisesti 1925 muutoksessa. Valo-
kuvassa edellisellä sivulla näkyvät palkit ja em. 
aikainen alakatto ovat säilyneet alaslaskun ta-
kana.  

Oikealla yllä ja alla: Vaikka useat lähteet kerto-
vat, että kirkon rakennusmateriaalina ei olisi 
käytetty vanhaa hirttä, lattiarakenteita kannat-
telemasta on löytynyt korjauksien 2024 aikana 
hirren katkelmia, jotka ovat varmuudella kuulu-
neet aiemmin johonkin toiseen rakennukseen. 
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Ulvilan kihlakunnan kartta 1878. Liitteenä kirjassa Bidrag till kännedom af Finlands natur 
och folk, Finska vetenskad societen 33. häfte.  

Kartan alareunassa lukee: F. Tilgmannin kirjap. Helsingissä.  
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Turun Arkkihiippakunnan Tuomiokapitulin arkisto 

Turun Arkkihiippakunnan tuomiokapitulin arkiston64 pöytäkirjoista löytyy 
satunnaisesti tietoa kirkkorakennuksen rakennushistoriasta vuodesta 1825 
eteenpäin aina vuoteen 1908 asti. Paitsi inventaareja, asiakirjat koskevat 
pitkälti yksityisten henkilöiden avio-oikeudellisia asioita sekä seurakunnan 
virkavaalien järjestämistä. On myös luetteloita kirkon kirjoituskoulua käy-
vistä henkilöistä. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Förtekning öfver skriftskoleungdomen i Euraåminne Moderkyrka 1862. 

Pastori Gustaf Molinin allekirjoittama, 1.8.1874 päivätty inventaario on yksi 
kertovimmista. 

 
64 Turun maakunta-arkisto, yksiköt E VI 20a ja 20b vuosilta 1825 -1908. 
65 Turun maakunta-arkisto, Turun arkkihiippakunnan tuomiokapitulin arkisto E VI 
20b vuosilta 1858 -1890. 

Kyseisessä inventaariossa teksti on perustiedoiltaan pitkälti toisinto aiem-
mista inventaarioista. Kerrotaan myös eteläsiiven edelleen olevan vailla 
parvea.  

Kirkon ylläpitämiseksi tehtyjä toimenpiteitä luetellaan kuitenkin nyt vuosi-
luvun tarkkuudella:  

 

1828 kirkon julkisivu laudoitettu ja maalattu punaiseksi, katto paa-
nutettu.  

1843 katto tervattu.  

1846 kirkon julkisivu uudelleen maalattu.  

1853 Pohjoinen siipi uudelleen paanutettu.  

1860 Tornin kate sekä kirkon kate pois lukien pohjoista siipeä uudel-
leen paanutettu sekä tervattu.  

1863 Uudelleen tervattu.  

1865 julkisivu uudelleen maalattu punaisella ’vattenfärg’ eli toden-
näköisesti punamullalla. Ovet ja ikkunat maalattu valkoisella öljy-
maalilla.  

1867 sisätiloissa katto maalattu valkoisella ja seinät vaaleansinisellä 
vattenfärg’ eli todennäköisesti liimamaalilla. Samalla penkit ja ovet 
maalattu ’i olja till ekfärg’ eli todennäköisesti ootratut. Kaikki em. vä-
rikerrokset ovat todettavissa hirsiseinissä - ja alakattopinnoissa sekä 
alkuperäisten penkkien osasissa. 65  

Hämmentävää on se, että vaikka ovet vaihdettiin arkistolähteiden ja 
myös valokuvien mukaan 1925, mm. pohjoisen parven alla olevassa si-
säovessa on ootrauskäsittely uudempien käsittelyjen alla.  
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Yllä ote Euraåminne Moderkyrkas Inventarium 1.8.1874. Turun maakunta-arkisto, Turun 
arkkihiippakunnan tuomiokapitulin arkisto E VI 20b vuosilta 1858 -1890. Inventaariot ovat 
tarjonneet selkeimmän tietolähteen kirkkorakennuksen muutoksista.  

 

Myös ensimmäinen suomenkielinen inventaario on säilynyt Turun Arkki-
hiippakunnan Tuomiokapitulin arkistossa.  

Inventaariota ei ole päivätty, mutta sen sisällöstä ja siinä esiintyvistä vuo-
siluvuista päätellen, inventaari on kirjoitettu 1902-04 välisenä aikana.  

 

Oikealla ensimmäinen sivu inventaarista vuoden 1902-04 väliltä. Turun maakunta-arkisto, 
E VI 20b 1825 -1908. Seuraavilla sivuilla ko. inventaarin sivut 2-5.  
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Parvien muutokset 

Vastavalmistuneessa kirkossa oli parvi vain pohjois- ja länsisakarassa. Ei ole 
tarkkaan tiedossa, milloin eteläinen parvi rakennettiin, mutta se on 
tapahtunut ilmeisesti samassa yhteydessä 1890-luvun alussa, kun läntiselle 
parvelle sijoitettiin urut, jotta urkujen viemä penkkitila saatiin korvattua 
uudella parvella. Päiväämättömässä, ensimmäisessä suomenkielisessä 
inventaarissa n. 1900-luvun vaihteessa eteläisessä sakarassa kerrotaan jo 
olevan parvi.66  

Von Fersenin sukuvaakuna, joka alun perin sijaitse läntisen parven keskellä, 
näkyy jo ennen vuotta 1925 otetuissa valokuvissa pohjoisen parven 
keskiosassa, ja 1900-luvun alkuvuosina laaditussa inventaarissa vaakuna 
mainitaan pohjoisparven otsassa. Siirto liittynee johonkin suurempaan 
muutostarpeeseen, sillä aivan keveistä syistä vaakunaa ei olisi lähdetty 
siirtämään. Vaakuna on siirretty alusrakenteineen kaikkineen, eli koko 
kaiteen keskiosa on siirretty uuteen paikkaan. Ainakin vielä 1880 von 
Fersenin vaakuna on ollut alkuperäisessä sijainnissaan läntisen parven 
keskellä.67 Vuonna 1922 otetussa valokuvassa näemme läntisen parven 
1892 saaman uuden muodon. Parvi muutettiin juuri tuolloin, urkujen 
vuoksi tehdyn vahvemman rakenteen aikaansaamiseksi. Sukuvaakuna 
teksteineen on yhteensä niin leveä, ettei se enää olisi mahtunut 1892 
muotoillun parven keskiosaan. Se on siis siirretty todennäköisesti juuri 
1800-luvun loppupuolella urkujen tuoman muutoksen yhteydessä.  

Yhtenä kysymyksenä parvien muutosten myötä nousee parvia 
kannattavien pilasterien ikä. Mikäli pohjoisen parven pilasterit ovat kirkon 
rakennusvuodelta eli vuodelta 1803, niin kuin oletettavaa on, olisivat 
eteläisen parven kannattajapilarit noin 90 vuotta nuoremmat. Toisaalta 
ainakin urkuparven pilarien yläosat on tehty vastaamaan muiden pilarien 

 
66 Turun arkkihiippakunnan Tuomiokapitulin arkistoaineisto TMA E VI 20b    
67 Aspelin 1880; Bidrag till kännedom af Finlands natur och folk, Finska vetenskad 
societen 33. häfte. Liite: Kertomus Rauman, Lapin ja Eurajoen kirkoista. 
 

yläosia vuonna 1925. Urkuparven pilareita on myös siirretty, joten 
mahdollisesti ne ovat kokonaisuudessaan nuorimmat. 68 

  

 

 

Kuva otettu helmikuussa 2024 kohti 
pohjoista parvea, jonka kaiteen kes-
kellä Von Fersenin sukuvaakuna si-
jaitsee nykyään. Nykytilan mittauspii-
rustukseen osoitettu punaisella ole-
tettu alkuperäinen pohjoiselta kuis-
tilta parvelle johtavan oviaukon 
paikka. Kuistin alakatto on ollut ny-
kyistä korkeammalla. Oviaukko on 
nykyisten paneelien takana piilossa. 
69 

   

68 Ikäjärjestys voidaan halutessa todeta pilarin värikerroksista. 
69 Tämä voidaan halutessa tarkistaa parven tai kuistin puolelta. Samoin voidaan 
tarkistaa, onko eteläiselle parvelle ollut käyntiä kuistin puolelta, vai onko porras 
jo alkujaan rakennettu kirkkosalin puolelle. 
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Kamiinalämmitys  

Kirkkoherranvirastosta lähetettiin turun tuomiokapitulille alla kuuluva 
viesti 19.12.1898: 

Korkea-arvoiselle Tuomiokapitulille saan lokakuussa 1897 täällä pidetyn 
piispan tarkastuksen määräyksen mukaan ilmoittaa koskeva Eurajoen 
kirkon ja sakariston lämmitysuuneilla varustamisesta, että täällä pidetystä 
kirkkoneuvoston ehdotuksen mukaan kirkonkokouksesta viimeksi kuluneen 
syyskuun 2 p:vä päätettiin seuraavasti: ”Yksimielisesti tunnustettiin kirkon 
ja sakariston lämpimäksi saaminen sekä tarpeelliseksi että hyödylliseksi, 
vaan katsoen seurakunnan nykyiseen ja lähimmästä tulevaisuudesta oleviin 
yhteisiin rasituksiin jätetään kirkon ja sakariston lämpimäksi saattaminen 
tuleviin aikoihin, jolloin asia uudesti vireoille herätetään.”  

Kamiinat asennettiin kirkkoon kuitenkin jo vuonna 189970. Oikealla 
olevassa piirustuksessa paikannettu kirkossa sijainneet viisi kamiinaa. 

 

 

 

 

 

 

Lalli nro 152 
10.7.1926. Leikkeessä lukee: ”Eurajoen pitäjän kunnianarvoisa temppeli on rakennettu 
puusta v. 1803. Ensi kerran se korjattiin 1890 ja nykyiseen muotoonsa v. 1910. Vuonna 
1899 rakennettiin kirkkoon lämmityslaitteet, urut asetettiin jo v. 1892. Kirkossa ei ole 
alttaritaulua mutta alttari on koristeltu maalauksilla. Ne maalautti Vuojoen kartanon 
herra, kreivi von Fersen ja esittävät ne pitäjän ja von Fersen – suvun vaakunaa. ”..  

 
70 Inventaari 1900-luvun alku. TMA, Turun arkkihiippakunnan tuomiokapitulin 
arkisto E VI 20b vuosilta 1858 -1890. 

Sisätilojen muut muutokset  

Ensimmäisessä vaiheessa kirkon sisätilan voidaan yksinkertaistettuna 
sanoa olleen voimakkaan sininen. 1867 sisätilat muuttuivat merkittävästi, 
kun penkit ja ovet sekä mm. pylväiden alaosat ootrattiin 71.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nykytilan mittauspiirustuksessa (2023) osoitettu punaisella ympyrällä 1899 asennetut 
kamiinat ja sinisellä niiden perustukset, jotka edelleen ovat paikallaan. Ajantasapiirustus 
2023 ja merkinnät: Elo Sødergren arkkitehdit Oy  

71 Inventaario 1.8.1874, allekirjoittanut pastori Gustaf Molin. Turun maakunta-
arkisto, Turun arkkihiippakunnan tuomiokapitulin arkisto E VI 20b vuosilta 1858 -
1890.  
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Saumapeltikatto 

Alla olevassa valokuvassa on kirkko kuvattuna 1896. Tornin vesikatteena 
näyttää olevan jo tällöin saumapelti. Pääkatteen päällä on paanu. Peltikate 
asennettiin paanun tilalle vuonna 1901.  72  

Peltikaton uusimistyön yhteydessä 2023 katon itälappeen alaosasta 
löydettiin muutamia ylösalaisin asennettuja käytettyjä paanuja 
tasoittamassa peltikatteen aluslaudoitusta. Samaan tarkoitukseen oli 
käytetty myös vanhoja suurikokoisia päreitä.  

Kirkko kuvattuna etelästä: 1896, Finnan valokuva-arkisto, Museovirasto, historian 
kuvakokoelma. 

 

 

 
72 TMA, Turun arkkihiippakunnan tuomiokapitulin arkisto E VI 20b  

 
Vanhoja päreitä paljastui vanhan peltikatteen alta kuorin etelälappeella kesällä 2023. 
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Vasemmalla yllä: Eteläisen sakaran itälape. Peltikatteen aluslaudoitusta on vuosisadan 
vaihteessa suoristettu mm. käytetyin pärein ja paanuin.  

Vasemmalla alla: Peltikatteen alustaa kuvattuna länsitornin telineiltä kesällä 2023.  

Alla: Länsitornin huipun peltikate oli vanhempi kuin muun kattopinnan pelti. Peltikate uu-
sittiin kokonaisuudessaan kesällä 2023. Tornin huipulla on alun perin ollut viiri, jossa nu-
mero 1803.  
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Kustaa Aadolfin kirkko kuvattuna kaakosta keväällä 2023 ennen kesän peltikaton uusimis-
töitä. Kuvassa oleva ruskea peltikate on asennettu 1800-luvun lopussa tai 1900-luvun 
alussa, tornin kate ilmeisesti jo aiemmin. Kiiltävät lappeet pohjoisessa ja eteläisen kuistin 
päällä on vaihdettu jo aiemmin.   
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Uusi julkisivulaudoitus ja maalaus 

Kirkon ulkoasu on vuosisadan loppua kohti tultaessa katsottu jo niin 
halloittuneeksi, että kirkonkokous päätti rakennuksen uudelleen 
laudoittamisesta ja öljymaalilla maalaamisesta. Työhön ryhdyttiin 
kesäkuussa vuonna 1889.73 Ensimmäinen julkisivulaudoitus oli tehty 1825 
ja maalattu ensimmäisen kerran 1828. Huoltomaalaukset tehtiin 1846 ja 
1865. Luultavasti julkisivulle ei tällä välillä ollut juuri tehty muita 
huoltotoimenpiteityä, kun sen todettiin jo kuudenkymmenen vuoden 
kuluttua olevan uusimisen tarpeessa. Ei ole tietoa, minkälainen vuonna 
1825 asennettu laudoitus on ollut. Nykyinen julkisivulaudoitus on suurella 
todennäköisyydellä juuri tuo 1889 asennettu, paitsi osaa alimmista 
pystylaudoista, joita on vaihdettu ilmeisesti 1960-luvun korjaus- ja 
muutostyön aikana, sillä niiden maalikerroksista puuttuvat osin muussa 
laudoituksessa olevat alimmat kerrokset.   

 

Oliko kirkon värin vaihto kansallismielisten protesti? 

1880-luvun lopulla Suomi oli jo matkalla kohti ensimmäisten sortokausien 
ilmapiiriä. Kansallisromanttisuus heräsi kuvataiteessa ja arkkitehtuurissa ja 
kansallismielisyys politiikan saralla.  
Kirkko vaihtoi väriään varsin radikaalisti kesällä 1889, kun se päätettiin 
laudoittaa uudelleen ja punamullan sijaan uuden värin haluttiin olevan 
tumma okra öljymaali. Toki voidaan ajatella keltaisen tulleen 
yksinkertaisesti muotiin, mutta on myös mahdollista, että keltainen väri, 
joka miellettiin Ruotsin kuninkaan väriksi, haluttiin antaa kirkolle hiljaisen 
protestin nimissä itänaapuria vastaan. 74   
 

 

 
73 Lehtiartikkeli Aura nro 114, 17.5.1889 ja kirkonkokouspöytäkirja 24.11.1889, 
Turun maakunta-arkisto, Turun arkkihiippakunnan tuomiokapitulin arkisto E VI 
20b vuosilta 1858 -1890. 

 

24.11.1889 pidetyn kirkonkokouspöytäkirjan mukaan kesällä 1889 tehdyn 
uuden julkisivulaudoituksen lisäksi tehtiin uudestaan myös ikkunat.  

On todennäköistä, että juuri tällöin, kun urkujen hankkiminenkin oli jo tie-
dossa, korotettiin urkuparvelle yltävät korkeat ikkunat nykyiseen mit-
taansa.  

 

Aura nro 114, 17.5.1889. 

  

74 Historiassa on paljon sattumuksia, joita ei sanoiteta eikä varsinkaan kirjoiteta, 
ja tämä kirkon värin vaihtuminen saattaa olla yksi niistä. Asiasta ei varmaankaan 
puhuttu ääneen, mutta kaikki seurakuntalaiset sisimmässään tiesivät sen 
merkityksen joka kerta uuden värin saaneen kirkkonsa nähdessään. 
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Seurakunnan arkipäivää 
 
Muutosten keskellä tavallinen kirkollinen elämä jatkui. Tiedonkulku 
alueelta toiselle oli varmistettava. Kuulutuksia ja virkakirjeitä Luvialle ja 
Eurajoelle kuljetettiin urakalla hevoskyydillä, sillä se oli nopein kulkupeli 
1800-luvun lopulla. 75 Reilu sata vuotta sitten ajat olivat erilaiset myös muin 
tavoin. Joulupäivänä vuonna 1896 aamusaarnan piti pastori Roos jo klo 
6.00. Samana päivänä puolipäiväsaarnan antoi kirkkoherra Sjöblom. Myös 
tapaninpäivänä saarnattiin puoliltapäivin.   
 

Rauman lehti nro 103 23.12.1896 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
75 Lehtiartikkeli Aura nro 6 16.1.1894 
76 Kertomus seurakunnan tilasta Lääninrovastille 1.9. 1883, ote. Turun maakunta-
arkisto, Turun arkkihiippakunnan tuomiokapitulin arkisto E VI 20b vuosilta 1858 -
1890. 

 

1800-luvun lopulla Eurajoen seurakunnassa raportoitiin seurakuntalaisten 
huonoa lukuintoa ja siveyden surkeaa tilaa. Etenkin 6. ja 7. käskyä rikottiin 
niin usein, että rikkomuksia saatettiin kertojan mukaan pitää ennemmin 
sääntönä kuin poikkeuksena. 76 
 

 

 

Aura nro 6 16.1.1894 
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Valokuvat kertovat 

 
Yllä: Kustaa Aadolfin kirkon interiööri kohti saarnastuolia ja alttaria 1922. Satakunnan 
Museon valokuva-arkisto SNL73281 Valokuvaaja Kuusela Juho. 
Oikealla yllä: Kustaa Aadolfin kirkon interiööri kohti pohjoista, ennen vuotta 1925. Ilkka 
Heikkilän arkisto. Oikealla alla: Kustaa Aadolfin kirkon interiööri kohti itää, ennen vuotta 
1925. Ilkka Heikkilän arkisto. 
 
Kustaa Aadolfin kirkon sisätilat olivat merkittävästi nykyisestä poikkeavat 
vuoteen 1925 asti. Liimamaalatut hirret ovat vielä näkyvillä. Myös nurkissa 
olevat pilarit ja följarit ovat verhoamatta. Kattoholvin näkyvänä pintana on 
leveä, valkeaksi maalattu lankku. Kattolista vaikuttaa saman muotoiselta 
kuin nykyäänkin, mutta on kuitenkin uusittu katon ja seinän paneloinnin 
yhteydessä myöhemmin. Tilan läpi kohoavilla teräksisillä savuhormeilla va-
rustettuja kamiinoita oli kuusi kappaletta. Penkit olivat alttarin edustalla 
toisin päin kuin nykyään, ja sivuparville oli käynti eteisten kautta.  

Alkuperäisen sinisen kauden jälkeen kirkkotilaa koristi ootrauskäsittely niin 
ovissa kuin penkeissäkin. Vain saarnastuoli, parvien kaiteet ja alttarin kaide 
säilyttivät sinisen värinsä. 
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1900-luvun alun maisema  

 

 
 

 

Eurajoen Kustaa Aadolfin kirkko Senaatin kartalla. Maanmittaushallituksen historiallinen 
kartta-arkisto Senaatin kartasto. Kartta on päivätty 1903. 
  


